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走訪百年鹽田足跡，緬懷過去白金歲月；造訪在地漁市，品嘗海鮮美食滋味；探訪灰姑娘遺失的高跟鞋，見證灰姑娘的美麗與哀愁，一日輕旅行，來一趟嘉義縣布袋鎮就對了。


    嘉義縣布袋鎮擁有目前全台人氣最旺的高跟鞋教堂，每到假日人潮絡繹不絕，眾人爭先欣賞這獨一無二的裝置藝術；當地的洲南鹽場及附近的鹽田風光，更是先民胼手胝足努力奮鬥的痕跡；位於大橋邊的布袋觀光漁市，更是喜愛海鮮的饕客們大快朵頤的好去處，讓我們趁著這春暖花開的季節，進行一趟嘉鄉深度之旅。





尋找灰姑娘的足跡 │ 布袋嘴海天一色人文采風行


  Beautiful and Sad


高跟鞋教堂的美麗與哀愁、漁鄉鹽田風情畫  











鐘聲響起──美麗與哀愁的童話





鹽田風光──揮汗如雨為生活





    布袋港觀光漁市，是嘉義縣有名的觀光漁市場，由於鄰近布袋港，地理位置適中，漁貨資源相當豐盛，因此，讓到此採買的遊客，都有物超所值的收穫，每到假日時，都是人潮洶湧、摩肩擦踵。


    漁市內不只有新鮮的海鮮魚貨，也有遠近馳名的布袋特產－蚵仔包，咬一口，那熱呼呼的餡料及飽滿的蚵仔，讓人心滿意足，一口接一口。還有蚵仔煎、蚵嗲、蚵仔酥、蚵仔麵線等全套蚵仔小吃，及各式現撈海鮮，讓饕客可以現場現點現做，滿足每一張挑剔的嘴。市場內還有好吃的蝦餅，都是現做現賣，臨走前可買個一袋當作車上小點心。








    清朝乾隆年間已有鹽田開闢，然而直到清朝道光年間鹽商吳尚新，在今日新塭地區開闢數百甲鹽埕後，開啟布袋曬鹽業的基礎。日據時代，布袋成為當時鹽運港口，當時的鹽大都銷往日本及大陸地區，之後更在在四、五十年代成為鹽田重鎮，當時正是鹽的美好時代。


    洲南場鹽田，更是記載布袋鹽業發展的興衰史。鹽場成立於明鄭時期，歷經清朝、日據時期、民國時期，直至西元2001年終止曬鹽。然而，在布袋嘴文化協會努力，成功在西元2008年轉型為富有教育意義的洲南場文化鹽田，再現過往輝煌的曬鹽文化，在這裡，遊客不只是觀眾，也是各種鹽田、鹽村體驗活動的參與者。在這裡你可以捲起褲管，赤腳體驗踩漿煮鹽、擔鹽的樂趣，還有專業導覽員解說，走在鹽田上，累了坐在鹽田埂上摸摸海鹽，欣賞鹽田特殊的植物、鳥類別有一番樂趣。鹽場每年九月更會舉辦謝鹽祭，迎請眾神遶境，祭拜祈福，重現過往的白金歲月。





資料來源：台灣地名辭書，卷八《嘉義縣》；


重修台灣省通志，卷三《住民誌、地名沿革篇》


嘉義縣布袋鎮文獻資料、布袋鎮公所全球資訊網


雲嘉南濱海國家風景區管理處








   離洲南鹽場不到五分鐘車程的高跟鞋教堂是2015年底落成於布袋海埔新生地上的一座大型裝置藝術，這座美麗的教堂的建造緣起背後有一段辛酸又美麗的故事：民國40~50年代，台灣西南沿海一帶，流行的烏腳病，當時因自來水不發達，居民大多掘井取水，然而井水含有多種重金屬，尤其是「砷」，導致許多居民罹患烏腳病，嚴重者須截肢保命。然而，當時女孩子若截去雙足，幸福就像截去的雙腳一去不返，無緣穿上屬於自己最美麗的高跟鞋，走入結婚禮堂。隨著醫療的進步，烏腳病已不再出現在這個小漁村，高跟鞋教堂敲著幸福的鈴聲，帶領著當地的人們擺脫過去的悲情邁向幸福的前程。


    高跟鞋教堂旁有條海景廊道，走在廊道上向外望去，海天一色，海面上盡是滿滿的蚵田，飛鳥緩緩飛過，海風徐徐，伴著落日夕陽，再回頭看在陽光照射下閃閃發亮的灰姑娘的玻璃鞋，沉澱一日輕旅行的感受－美食、美景、美麗記憶，讓人身心靈富足。來趟布袋，保證讓你不虛此行！


    





布袋鎮旅遊地圖圖示說明：


    洲南場文化鹽田


    布袋鎮觀光漁市


    高跟鞋教堂





在地漁市──生猛海鮮任你嘗











